

习近平主席出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼时发表的重要讲话，引发社会各界热烈反响

发挥“一国两制”制度优势 不断开创澳门发展新局面

羊城晚报记者 鄢敏 钱瑜 谭铮 李国辉 王漫琪 薛江华 侯梦菲 丰西西 通讯员 梁源 文字统筹/丰西西

12月20日，庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。

习近平主席的重要讲话，引发社会各界热烈反响。大家纷纷表示，有伟大祖国作坚强后盾，有“一国两制”作制度保障，有粤港澳大湾区建设等重大战略机遇，有广大爱国爱澳同胞共同努力，一定能不断开创澳门发展新局面，“祖国的掌上明珠”定能绽放出更加璀璨的光芒。

牢记嘱托，奋力拼搏

习近平主席指出，澳门回归祖国25年来，“一国两制”制度体系不断完善，国家主权、安全、发展利益得到有效维护；经济社会发展实现历史性跃升，居民获得感、幸福感、安全感不断增强；对外合作持续扩大，“一中心、一平台、一基地”作用日益彰显。

对此，澳门濠江中学校长尤端阳备受感动，深受鼓舞。他表示，在澳门回归祖国25周年之际，习近平主席赴澳门考察，既对澳门同胞表达亲切关怀，又对澳门发展予以高度重视，并强调澳门是国家的“掌上明珠”，作为一名教育工作者，必将成为全力支持和配合祖国和澳门的中心任务开展各项工作。尤端阳表示，作为新中国成立当天升起澳门第一面五星红旗的学校，濠江中学始终将爱国主义教育融入日常教学中，同时弘扬中华传统文化，积极参加内地交流活动，树立创新意识，培训科技人才。“接下来，我们将牢记嘱托，勇担责任，锐意进取，继续传承爱国爱澳教育的传统，推动澳门青少年学生更好地融入国家发展大局。”

“太提振士气了！”广东省政协常委、澳门东西汇投资股份有限公司董事长马志达备受鼓舞。他表示，习近平主席的重要讲话，饱含着对澳门全方位的关怀关爱。对习近平主席提到的“着力推动经济适度多元发展”，马志达深有感触。他说，作为一名澳门本土企业家、广东省政协委员，他将牢记嘱托，奋力拼搏，充分发挥好双重积极作用，大力支持新一届特区政府施政，更加积极主动地对国家发展战略，用好自己的经验、资源，支持横琴建设成为助力澳门长久发展的重要平台；同时也将带领更多年轻人参与横琴粤澳深度合作区建设，带动更多产业落地，助力打造一个更精彩的澳门。

横琴是促进澳门经济适度多元发展的重要平台。“横琴粤澳深度合作区的发展，为澳门青年提供了广阔的发展空间。”作为首批来到横琴创业的澳门青年，广东省劳模、跨境说创始人兼董事长周运贤说，在横琴生活

和服务，为合作区与澳门的经济协同发展、规则衔接、要素流动提供政策建议。同时，办事处将开展多元化、精细化的社区服务，为构建中国式现代化社会治理新格局贡献澳门经验、横琴力量。

珠海市青年联合会澳区特邀委员、澳门街坊会联合总会广东办事处副主任陈伟良认为，习近平主席的重要讲话，不仅为澳门未来发展指明了方向，也让广大澳门青年深刻感受到国家对澳门发展的支持与期待。

陈伟良表示，作为一名澳门青年，未来他将紧跟时代潮流，找准自身定位，积极融入国家发展战略，积极投身粤港澳大湾区与横琴粤澳深度合作区建设，在努力拼搏中实现人生价值。

“习近平主席的重要讲话，让我备受鼓舞！”澳门中医师张倩君是首批获得跨境执业资格的澳门医生之一，每周都会到广州医科大学附属第一医院横琴医院坐诊。在琴澳两地的跨境工作和学习中，她见证了中医药的广阔发展前景，感受到了国家对澳门的深情关怀。她表示，未来将继续致力于中医药的传承与发展，守正创新，坚定文化自信，发挥祖国传统医药的独特优势，为推动中医药发展贡献力量。

指明方向，凝聚力量

习近平主席强调，澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明，“一国两制”具有显著制度优势和强大生命力，是保持香港、澳门长期繁荣稳定的最好制度，是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度，是实现不同社会制度和平共处、合作共赢的好制度，必须长期坚持。

“习近平主席的重要讲话既全面总结了澳门的成就，给予了澳门市民极大鼓舞，也为澳门未来的发展指明了前进方向。”澳门博物馆原馆长、广东省文史研究馆员陈迎宪表示，澳门作为一个外向型的海洋经济和文化的社会，具有较深的对外联系根基，在国际舞台上，拥有较大的空间、自由度和话语权。“未来澳门可以凭借国家所赋予的‘一国两制’制度优势，与内地的学术机构开展更丰富的合作，将中华文明的核心价值观，以不同语种、不同方式向海外传播，以期画出海内外支持‘一国两制’事业的最大同心圆。”陈迎宪说。

澳门街坊会联合总会广东办事处主任田冀表示，习近平主席的重要讲话让广大澳门青年备受鼓舞。他表示，未来，澳门青年应当传承和弘扬好爱国爱澳精神，与内地青年一起交流成长、提升见识，寻找合作空间。同时，“小舞台”也可以发挥“大功能”，澳门青年应用好澳门作为“一中心、一平台、一基地”的功能，在促进澳门经济适度多元发展方面，找到更多的发展空间和发展方向。他也期待新一届特区政府

府为澳门中小企业发展创造更广阔的空间，为澳门青年创造更多的创业和就业机会。

广东省政协委员、澳门中华商会青年委员会副主任刘智龙深有感触地说，自己在横琴创业10年，习近平主席的重要讲话，坚定了广大澳门青年在横琴深耕的信心。他说，澳门青年是未来事业的建设者，也是讲好中国故事的传播者，要在国际平台上发挥作用，发挥出澳门青年的能量和担当。

“我们深受鼓舞！”共青团横琴粤澳深度合作区工作委员会副书记马昱表示，一直以来，共青团横琴粤澳深度合作区工作委员会多措并举为澳门青年“搭台梯”，促进澳门青年扎根横琴、圆梦横琴。比如，专项出台《横琴粤澳深度合作区关于促进澳门青年创新创业的办法》，认定一批面向澳门青年创业企业的创业基地，为澳门青年到合作区创业提供全链条服务。截至11月15日，合作区已累计孵化884个港澳青创项目。“在新的起点上，我们将锐意改革、聚力攻坚，以实实在在的举措，努力将合作区打造成澳门青年融入国家发展大局的青春热土。”

作为一名在横琴工作的澳门青年，邓焯焯表示，习近平主席的重要讲话，也是对广大青年的勉励和鞭策。她相信，在国家的支持和关怀下，在粤澳两地的共同努力下，横琴粤澳深度合作区必将发展得更好，澳门青年也将在这片热土上创造更大的辉煌。“作为其中的一员，我将继续努力工作，为横琴的发展贡献自己的力量，也为澳门经济适度多元发展贡献青春和智慧。”

作为一名青年创业者，澳门广州社团总会副会长、澳门越秀青年联合会创会会长龙天翔表示，习近平主席的重要讲话让他感触颇深。他说，因为在广州创业，他深刻地感受到了大湾区的蓬勃发展。“我想把这段在内地生活的经历，传播给更多澳门青年，鼓励他们多到内地看看。同时，通过成立青年组织，带动更多的澳门青年赴内地互动交流，让他们亲身体验祖国经济高速发展带来的机遇，让他们了解内地、广交朋友、讲好大湾区故事！”

坚定信心，创造辉煌

习近平主席表示，青年是澳门的希望和未来，是建设澳门、建设国家的有生力量。希望广大青年心系澳门、心系国家，志存高远、脚踏实地，当好“一国两制”事业的建设者和接班人，让青春在建设强大祖国和美好澳门的广阔天地中绽放光彩。

澳门特区政府青年事务委员会委员、澳门青年联合会理事黄家伦表示，澳门青年与祖国同呼吸共命运，习近平主席的重要讲话让他感触颇深。他说，因为在广州创业，他深刻地感受到了大湾区的蓬勃发展。“我想把这段在内地生活的经历，传播给更多澳门青年，鼓励他们多到内地看看。同时，通过成立青年组织，带动更多的澳门青年赴内地互动交流，让他们亲身体验祖国经济高速发展带来的机遇，让他们了解内地、广交朋友、讲好大湾区故事！”

每6个澳门家庭
就有1名暨大人

暨南大学何以成为“澳门人才库”？

打造大湾区双创人才培养“智高点”

多年来，暨大都是我国华侨高等教育改革的开拓者、粤港澳大湾区创新创业人才培养的重要阵地之一。

这是个充满创新因子的校园。何舜发回忆称：“暨大的医学教育在上世纪80年代便具有创新性，同学们来自多个国家、地区，有多种思维方式，老师们教导我们互相尊重、互动交流。学校思想活跃、自由包容的氛围有利于学生各展所长，也激励了我敢想敢言敢试，保持创造发明的热情。”

在医学领域耕耘40余年，何舜发见证并追随了医学科技的飞跃发展，在手术方法上敢于创新创造。他在亚洲率先开展了经骶神经电刺激神经调节治疗膀胱、尿道功能障碍的手术，凭借多项成就在今年荣获“世界杰出华人医师霍英东奖”。

无独有偶，让粤港澳大湾区青年戏剧协会会长、暨大新闻与传播学院广告系2001级校友李卉茵最为感念的也是学校灵活开放的学术氛围以及鼓励创新的教学模式。“老师和我们经常

一起‘头脑风暴’，大家以想到令人拍案叫绝的文案和感染力强的画面为荣，以产生创意为教学目标。”创意思维持续为她的职业生涯、创业之路带来灵感。2022年，李卉茵作为“澳门文化传播大使”获全国群众文艺政府最高奖“群星奖”，成为首位获此殊荣的澳门人。

据了解，暨大逐步建立完善特色鲜明的创新创业教育体系，入选“全国首批深化创新创业教育改革示范高校”“教育部全国创新创业典型经验高校”等。

以社团为纽带助力 澳门繁荣发展

据统计，澳门拥有各类社团近1.2万个，数量众多、类型丰富，在推动澳门社会发展中发挥了不可替代的作用。暨大的澳门校友也是其中不少社团的创办者、参与者、领导者，并发起成立了暨南大学澳门校友会，以社团为纽带推动澳门繁荣稳定发展。

2017年台风“天鸽”吹袭澳门，暨大澳门校友会迅速成立暨南恒爱医疗义工队，为长者提供灾后精准的社区救助服务，并在之后持续举办此项爱心活动，提供上门保健探访服务。截至目前

前，该校友会已服务超过7000名长者，送出价值50多万元澳门元的各类药品。暨大澳门校友在澳门先后成立了16个校友组织，这些组织发展成为澳门规模最大的校友会团体之一，成为一支坚定拥护“一国两制”的强大队伍。

每年暨大均招录大量澳门学生，如何帮助他们更好适应内地生活？1995年，暨大成立澳门学生联合会，服务并团结澳生，助其融入大学生活，为他们的交流、交往、成长、成才提供良好平台。暨大校友吕绮琪受益于此，在校时就是“社团达人”，毕业后也矢志服务澳门青年，包括担任中学生升学讲座讲师、内地高校保送面试导师等，此外还协助澳门赴内地升学、开展青年职业生涯规划。

据悉，近年来，暨大面向港澳台侨学生开设忠信英才培育班、笃行专才培育班，通过“求知笃行”“启智润心”“互鉴提升”“青年领航”等一系列港澳台侨优秀学生综合素质提升计划，加强对青年人才的培养，助力打造一支爱国情怀浓厚、能力素质优良、努力奋斗有为的优秀澳门青年队伍。

羊城晚报记者 陈亮
通讯员 李伟苗 常凯丽

链接

澳门旅游业迎“高光时刻” 濠江citywalk元旦持续走热

羊城晚报讯 在庆祝澳门回归祖国25周年之际，澳门的旅游热度迎来全年最高点。记者从同程旅行了解到，进入12月以来，澳门当地酒店来自内地居民的热度较去年同期增长超20倍；回归庆祝活动营造的节日氛围显著推高内地游客赴澳门旅游的热度，预计12月份澳门当地酒店接待内地游客人数将达到全年高峰。

值得关注的是，内地居民赴澳门旅游不再局限于地标景点“打卡”，一至两日的深度游越来越受欢迎。从全年看，内地游客最喜爱的澳门景点包括：大三巴、澳门塔、新马路、玫瑰圣母堂、东望洋街、渔民码头等。

相对小众的景点如路环图书馆、疯堂斜巷、小潭山观景台等，也成为年轻人热衷的个性化选择。具体

玩法上，在传统的景点观光线路之外，“citywalk”是最受年轻人喜爱的当地深度游玩法，在街头深度体验澳门独特的文化氛围，同时覆盖“逛”“吃”“购”“打卡”等旅行消费场景。

随着澳门深度游需求的稳步增长，内地游客越来越青睐在澳门过夜，并停留更长时间。平台数据显示，2024年度内地游客在澳门客均停留约1.4晚，元旦假期停留时间接近1.5晚，较去年同期有明显上升。

业界人士认为，在回归祖国25周年庆祝活动之后，紧接着是元旦假期，岁末年终可谓澳门旅游业的“高光时刻”。在接下来的元旦假期，澳门不仅是大湾区居民周边旅行的首选，也是大湾区之外的内地居民跨年旅行的热门目的地。

（刘星彤 刘思碧）



澳门大三巴牌坊，市民游客在庆祝澳门回归祖国25周年灯光装置前自拍 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

他们在横琴奏响梦想新乐章

12月19日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到横琴粤澳深度合作区考察，同参与横琴粤澳深度合作区工作规划、建设、管理、服务等各方面代表亲切交流，让琴澳各界人士信心更足。20日，羊城晚报记者回访与习近平主席见面的多位代表，聆听他们的心声，感受他们对未来发展的心和期待。

黄滋才是土生土长的澳门人，从北京大学数学系毕业后，加入了一家做中国和葡语系国家商贸咨询的公司。因看好澳门、横琴的中医药产业发展，如今的他是分子态（澳门）中药科技有限公司董事，并在“澳门新街坊”开启生活新篇章。“横琴的广阔空间，无论对于事业发展还是家庭生活，都是理想的选择。我期望孩子能在这样的环境中培养出宽广的视野和远大的志向。”黄滋才说，事业上，横琴与澳门可实现优势互补，他计划发挥澳门的平台和品牌优势，推动中药产品和技术走向内地市场；生活上，“澳门新街坊”项目提供了对接澳门的生活环境、教育资源和医疗服务，濠江中学附属横琴学校的开办更是增添了他与家人对横琴未来的期待。

黄滋才谈道，习近平主席对青年的寄语让他深受鼓舞，作为横琴的青年创业者，他将心系祖国，扎根大湾区，积极融入国家发展大局。

诚品咖啡董事总经理汤锦珍也是“澳门新街坊”业主之

一。

“横琴优美的环境和优惠的政策都非常吸引我，”汤锦珍表示，“我在合作区看到了发展的新机遇。”她的咖啡店不仅为当地居民提供了澳门风味的咖啡体验，也成为澳门与横琴文化交流的平台之一。未来，她计划将咖啡、茶和陈皮融合，进一步丰富横琴的饮食文化。“接下来会落户新项目。在‘澳门新街坊’生活非常开心，感受到了浓浓的人情味。在这里做生意，可以使用户支付，很方便。”她说。

到横琴寻找新机遇的，还有对中医药大健康领域充满热情的黄茵。她的横琴创业路始于2019年，“澳门回归20周年时，横琴的招商部门积极赴澳门招商，让我们这些澳门青年看到了横琴的优惠政策和机遇。”她回忆道。五年间，黄茵的公司在中医药领域稳步前行，通过横琴两岸的便捷让她选择了跨海工作。“五年来，通关变得日益便捷，工作内容和环境与澳门日益相近，在横琴工作和生活都非常幸福！”陈嘉妍认为，横琴对澳门专业人士的吸引力，不仅源于丰富的职业机遇，更在于横琴能够提供与澳门相仿的生活环境和便利的工作条件。

随着政策的持续优化和区域化进程的深入推进，横琴正吸引越来越多的人来此寻找属于自己的发展空间。未来，横琴将继续拓展广阔的发展空间，携手各类人才共同描绘粤港澳大湾区的璀璨未来。

羊城晚报记者 钱瑜